



ČÍSLO 13

ZÁŘÍ 2023

SLOVO ÚVODEM ...

Vážení spoluobčané, milí přátelé.

Léto je za námi a já věřím, že jste všichni nabrali hodně sluníčka a energie. Nevím, jaká bude zima. Někdo říká, že mírná díky oteplování, někdo zase, že tuhá, ale že příští léto bude ještě teplejší, než to letošní. No a tak si vyber... V každém případě na zahrádkách se pracovalo, uklízelo se, řezalo se dřevo, a tak až se letošní zima zeptá, co jsme dělali v létě, můžeme jí odpovědět, že jsme nezháleli a ať si klidně do Hartmanic přijde. Ale že tady nemusí být až do června ...

Přeji Vám příjemné podzimní dny.

Jaroslav Bouše

ZE ZASTUPITELSTVA ...

Sběr starých baterií

U vchodu do obchodu je nově umístěn box pro sběr starých baterií a malých elektrospotřebičů od společnosti REMA Systém a.s.

Co všechno lze do tohoto boxu dát? Baterie, CD, DVD, kompaktní žárovky, LED žárovky, tonery, drobné domácí spotřebiče jako jsou mobilní telefony, toustovače, rychlovarné konvice, klávesnice, myši a ostatní elektroodpad, který se do sběrného boxu vejde. Do sběrného boxu, prosím, nevhazujte staré diskety, magnetofonové pásky, ani audio a video kazety. Doufáme, že se tímto mnohým občanům vyřeší ona známá otázka „kam s ním“.

Díky třídění odpadů a nyní i elektroodpadu získala naše obec certifikát „Zelená obec“. Cílem projektu je ochrana životního prostředí zabezpečením zpětného odběru a efektivní recyklace nepotřebných elektrozařízení. Ta obsahují mnohé nebezpečné látky, jako je například rtuť, olovo, kadmium či brómované zpomalovače hoření, ale také velké množství recyklovatelných a znovu využitelných materiálů.



Sběrné hnízdo

Ačkoliv tento název zní jakkoliv podivně, je to oficiální název pro místo vybudované za obchodem, kde budou umístěny kontejnery pro tříděný odpad. Nyní už chybí pouze dokončit plot a přemístit kontejnery. Bude k nim lepší přístup jak pro občany, tak pro firmu, která je vyváží a musí s nimi manipulovat. Je ale také potřeba dodržovat určená pravidla, a to jak pro

druh odpadu, ke kterému je kontejner určen, ale také způsob, jak se odpad do kontejneru ukládá. Do konce roku zde bude nainstalována informační cedule, kde bude uvedeno, co se do které nádoby smí dávat a co ne. Tyto informace zveřejníme i v příštím vydání Listu. Děkujeme všem, kteří se podíleli na rekonstrukci celého prostoru, především pak Jiřímu Královi, který mimo jiné položil zámkovou dlažbu.

Nepořádek okolo kontejnerů

I v souvislosti s připravovaným novým místem pro odpadové hospodářství bychom chtěli apelovat na všechny spoluobčany, aby třídili odpad tak, jak je uvedeno na popisech na odpadových nádobách a vhažovali ho dovnitř kontejnerů. Nenechávejte odpad u kontejnerů (ani ten velkoobjemový – matrace apod.). Je to nepěkná vizitka obce.

Velké papírové kartony (krabice,...) rozkládejte a svazujte do úsporných balíčků. Potom se nám nestane, že bude zcela zneprístupněn vchod zadními dveřmi do budovy obchodu nerozloženými, na kupě naházenými krabicemi. Ukládání odpadu bude vždy o zodpovědném chování lidí. I tady platí, že dokud se nebudeme k veřejnému prostranství všichni chovat, jako se chováme ke svému majetku, budou veškerá opatření jen napravovat lehkomyšlnost a nezodpovědnost některých občanů.

Děkujeme všem, kteří se chovají při nakládání s odpady zodpovědně.

Apelace na majitele a držitele psů

Mít po boku čtyřnohého parťáka přináší pejskařům spoustu radostí. Sbíráni bobků po hafanovi mezi ně zrovna nepatří, ale je to zkrátka povinnost každého páníčka, nikoliv obce a jejich zaměstnanců. Přesto se na obecních komunikacích a pozemcích objevuje zvýšené množství psích výkalů. Psí exkrementy představují významné riziko infekčního onemocnění především pro malé děti, které s nimi můžou přijít do úzkého kontaktu. I prach suchých výkalů vířený například při sekání zelených ploch, znečištěné travnaté plochy hřiště, parčíku i vody mohou být rizikovým faktorem jak pro lidi, tak pro zvířata.

Budme k sobě ohleduplní a slušní. Všichni chceme žít v hezkém a čistém prostředí, ale musíme přijmout zodpovědnost a přiložit ruku v sáčku k dílu.

Nové obecní pozemky

Zastupitelé obce se již delší dobu zabývají rozšířením možností pro výstavbu rodinných domů v Hartmanicích. Na základě směnné smlouvy mezi obcí a panem Petrem a Vitem Pachovským se obci podařilo získat dva obecní pozemky, které budou nabídnuty k prodeji (parc. č. 777/44 a 777/43 k. ú. Hartmanice). V tuto chvíli čekáme na zápis do katastru nemovitostí. V příštím roce plánujeme lokalitu zasíťovat.

Výzva k podávání žádostí o koupi pozemku pro stavbu RD bude včas oznámena. Podmínky prodeje zpracovává náš právní zástupce a na prodej bude vyhlášena veřejná soutěž.

Děkujeme rodině Pachovských za poskytnutí vlastních pozemků pro tuto lokalitu.

Výměna vodoměrů

Jak bylo řečeno na veřejné schůzi, dojde koncem měsíce října k výměně vodoměrů u všech odběrných míst, což znamená, že tato akce se dotkne celé obce a všech občanů. Protože stav uzávěrů jednotlivých přípojek k objektům není v dobrém stavu, jsme nuceni na několik dnů uzavřít vodu v celé obci. Jestli to budou dny dva, nebo čtyři, to v současné době neumíme odhadnout.

Abychom celou akci mohli lépe naplánovat, znovu vyzýváme všechny odběratele vody – pokud víte, že vaše armatura (ventil před vodoměrem, vodoměr, ventil za vodoměrem) je ve velmi špatném stavu, tzn. že nejdou zavřít ventily, nebo je vše napojeno na staré zrezivělé potrubí, které zřejmě nevydrží stisk hasáku, nahlaste toto komukoliv ze zastupitelů, nebo přímo v kanceláři obce, a to nejlépe do 15. října.

Ještě jednou připomínáme, proč se vodoměry vůbec mění. Podle vyhlášky 345/2002 Sb. se vodoměry musí měnit každých 6 let, resp.

vodoměr musí být po šesti letech zkalibrován a poté může být znovu namontován na další období. I když je v obci několik odběrných míst, kde mají vodoměr vyměněn letos, ve většině případů vodoměry „přesluhují“ a nejsou výjimkou vodoměry, které nebyly kalibrovány 15 nebo 20 let. S přechodem na nový typ vodoměrů jsme se rozhodli vyměnit i ty nedávno namontované. Z důvodu opoždění dodávky vodoměrů je **předběžný termín provedení akce druhá polovina listopadu 2023.**

Ještě několik slov k instalovaným vodoměrům. Jde o elektronické vodoměry s možností dálkového odečtu. V praxi by to mělo vypadat tak, že v den odečtu stavu vodoměru už nebudou zaměstnanci obce lézt nikomu do domu, ale zastaví se před domem, stav si načtou pomocí „chytré krabičky“ do notebooku a takto získaná data se pak zpracují na obci. Celá tato akce je v podstatě první částí obnovy celého vodovodního řadu. Jsme si vědomi neutěšeného stavu jak hlavního řadu, tak šoupat k přípojkám a budeme se snažit každý rok udělat nějakou část z celkové obnovy. O všech připravovaných akcích budete včas informováni.

Hlášení obecního rozhlasu

Tuto větu můžete opět slyšet z reproduktorů umístěných po celé obci. A dokonce se může stát, že s člověkem, kterého zrovna slyšíte z rozhlasu, právě mluvíte například na návsi. Nejsou to žádná kouzla, ale nová digitální ústředna obecního rozhlasu. A díky ní lze nahrané hlášení opakovat a určovat čas, kdy se vysílání samo spustí. Současně s výměnou této ústředny bylo vyměněno i několik desítek metrů kabelu na horním konci obce a bylo dodáno několik nových reproduktorů. Všechny reproduktory pak byly nasměrovány tak, aby docházelo k co nejmenší ozvěně, což bylo trochu komplikované, protože obec leží v podstatě v údolí a zvuk se odrážel různými směry. Po několika prvních hlášeních, kdy se testovala potřebná hlasitost a celkové nastavení ústředny, je vše tak, aby výsledek byl co možná nejlepší.

Zrychlení internetu v obci

Společnost CETIN chce v naší obci vystavět otevřenou optickou síť, která by sloužila všem občanům. Jde o nejmodernější připojení k internetu, které je výjimečně rychlé, bezpečné a zároveň stabilní. Optický kabel je v současnosti nejlepší způsob pevného připojení k internetu. Dosahuje již nyní nadstandartní rychlosti až 2 Gb/s s možností dalšího nárůstu rychlosti v budoucnu, a to i při zapojení několika zařízení současně. Zároveň přitom nedochází ke kolísání signálu, například

pokračování na s.3

kvůli počasí. Optickou síť CETIN využívá více než 20 poskytovatelů služby a připojení. Po vybudování sítě si tak konkrétní nabídku budete moci vybrat přímo od nich a zvolit tu pro Vás nejlepší.

Díky dotaci z Národního plánu obnovy je vybudování sítě a přípojek pro obec i obyvatele zcela ZDARMA. Národní plán obnovy je spolufinancovaný z rozpočtu Evropské unie a o přidělení dotace rozhodlo Ministerstvo průmyslu a obchodu.

Optická síť bude položena v zemi a povede převážně po obecních pozemcích až k hranici vašeho pozemku. Následná trasa přípojky od hranice pozemku k vám domů bude dopředu konzultována a vedena dle vašeho přání. Optický kabel by měl končit u vás doma v místě, které si vyberete.

V současné době probíhají projekční práce, které má na starosti firma PS DataProjekt. Plán hlavní páteřní sítě je víceméně hotov a nyní přicházejí na řadu přípojky.

Rádi bychom vás proto poprosili o součinnost. **Podmínkou pro vybudování sítě je totiž souhlas s připojením u alespoň 80% odběrných míst.** Souhlasem s připojením se nezavazujete k odběru služby, lze ho i před samotnou realizací odvolat. Přípojka by pak končila na hranici vašeho

pozemku. Případné pozdější připojení by ale už nebylo zdarma. Pokud se rozhodnete si přípojku nechat zřídit, optický kabel bude doveden až k vám do domu. Ani pak ale nejste povinni využívat žádných služeb, jež tato síť nabízí. Kabel může být smotán v krabici a čekat na pozdější využití. Pokud se rozhodnete si přípojku nechat zřídit a využít služeb jež nabízí, tak budete moci vybírat z více nabídek a plně tak využít konkurenčního prostředí. Společnost CETIN je pouze provozovatel sítě, poskytovateli pak budou například O2, T-Mobile, Vodafone, či někdo z menších poskytovatelů.

Zájem o připojení nebo zodpovězení dalších otázek je možné konzultovat se zástupcem projekční firmy panem **Mojmírem Štátným dne 17. října od 8:00 do 18:00 v kulturním domě.** Znovu opakujeme, že souhlasem s připojením se nezavazujete k odběru žádné služby.

Zastupitelstvo obce vnímá vybudování optické sítě jako velkou příležitost, která by mohla zvýšit kvalitu života v obci a která se za daných podmínek již nemusí opakovat. V neposlední řadě se díky připojení k optické síti zvýší i hodnota nemovitosti. Prosíme vás tedy o důkladné zvážení poskytnutí souhlasu s připojením. Děkujeme.

KALENDÁŘ UDÁLOSTÍ

7.10.	18:00	Mše svatá	kaple sv. Jana Nepomuckého
21.10.	16:30	Mše svatá	kaple sv. Jana Nepomuckého
21.10.	18:00	Beseda: Hohenemsové, Balda a Hartmanská kaple	KD Hartmanice, Další promítání o regionální historii se dotkne šlechtického rodu Harrachů, který je pro tento rok vybrán v projektu „Po stopách šlechtických rodů“.
4.11.	16:30	Mše svatá	kaple sv. Jana Nepomuckého
11.11.	14:00	Svatomartinské tvoření	klubovna SDH v KD Hartmanice
18.11.	16:30	Mše svatá	kaple sv. Jana Nepomuckého
2.12.	16:30	Mše svatá: za Marii Rebeku hraběnku z Harrachu	kaple sv. Jana Nepomuckého
2.12.	18:15	Rozsvěcení vánočního stromu	náves
16.12.	16:30	Mše svatá	kaple sv. Jana Nepomuckého
17.12.		Vánoční vystoupení ZUŠ Bystré	KD Hartmanice
25.12.	21:00	Štěpánská zábava	KD Hartmanice
26.12.	11:00	Mše svatá	kaple sv. Jana Nepomuckého
30.12.	16:30	Mše svatá	kaple sv. Jana Nepomuckého
31.12.	9:30	Silvestrovský pochod	náves
31.12.	23:45	Silvestrovské promítání	náves

Kde se dozvíte bližší informace o konání akcí a proč se neuskutečnily některé akce

z Kulturního kalendáře? Aktuální informace zjistíte na webu obce www.hartmanice.net a sociálních sítích obce – facebook Hartmanice-okr. Svitavy

<https://www.facebook.com/novinkyzhartmanic/> a instagram hartmanice_obec56992.

Akce mohou být zrušeny z organizačních nebo zdravotních důvodů. O zrušení nebo přesunutí akce se snažíme informovat co nejdříve na webových stránkách obce a sociálních sítích obce.

Letní plesání aneb „Byl horký letní den a celý svět se smál...“

Slova písně Jiřího Suchého a Jiřího Šlitra skvěle vystihují srpnový den plný tance a pohody v Hartmanicích. V sobotu 19. srpna se naše návěs proměnila v taneční parket. Počasí nám tentokrát vyšlo na jedničku, hasičské garáže posloužily jako zázemí pro občerstvení a pořadatelé netrpělivě čekali, jestli se zaplní připravené posezení.

Během odpoledne a večera se návěs zcela zaplnila nejen místními občany, ale i sousedy z okolních vesnic. Všichni se výborně bavili,

tančili, jedli, pili,... Bylo hezké vidět, jak se potkáváte s přáteli a známými, které jste dlouho neviděli nebo neměli čas si v běžném shonu s nimi popovídat. Příjemnou atmosféru vyladila k dokonalosti skupina z Vysočiny TATABAND s nejen swingovými písněmi.

Děkujeme za vaši přízeň, sponzorům za ceny do tomboly a všem, kteří jakkoli pomáhali tuto akci uskutečnit.

Foto: Simona Valachová



Jaká jsou NEJ místa v Hartmanicích?

Jak dopadla výzva, kdy jste měli možnost navrhnout 5 míst v Hartmanicích a okolí, která ukazujete svým návštěvám při procházce vesnicí, která máte rádi a považujete je za významná? Dle očekávání „vyhrála“ kaplička. Často byla zmiňována cesta „Babkama“ na Svojanov a cesta kolem kaple do Bystrého. Mezi vaše oblíbená místa řadíte i Štěrbův

vršek, Horní les, koupaliště a hřiště. Nezapomněli jste ani na Hospůdku Na návsi a U Tušlů v Hamrech. Z širšího okolí padly tipy jako hrad Svojanov, Jedlovské rybníky a Balda. Děkujeme za vaše návrhy! Budou použity do digitálního audioprůvodce Hartmanic.

Foto: Simona Valachová



VYHLÁŠENÍ LETNÍ SOUTĚŽE „SLIMÁK“

Prázdninová soutěž byla na netradiční téma SLIMÁK. Úkolem bylo napsat, nakreslit nebo vyfotit svůj zážitek se slimáky, poradit, jak se se slimáky vypořádat, nebo třeba „obdivovat“ jejich slizkou krásu. Děkujeme všem za příspěvky do soutěže, sešlo se jich 8 a všechny byly skvělé! Při losování měli štěstí PETRA VAN DEN AKKER, HYTYCHOVI a ROBIN VAN DEN AKKER.



Vážíme si toho, že přímo za našimi humny probíhá boj se slimáky takřka na vědecké bázi. Nicméně ani my ve Svojanově nebereme tuto nikdy nekončící válku na lehkou váhu a úspěch slavíme s výstražnou cedulí, která odrazuje zvlášť ty gramotné. Na zbytek fungují granule. Smrt slimákům a krásný zbytek léta přeji Hytychovi



ROBIN VAN DEN AKKER



Jak šel slimák vesnicí
Jednou ráno probudil se,
nad snídání zamyslel se.
„Podívám se na chvíličku,
co má Jana ve skleničku.“

Nástrahy on překonal
a tam květák vyhledal.
A když sežral, co tu bylo
v hlavě se mu urodilo:
„Tady já už nemám stání,
co dovedu, nemaj zdání!“

A tak slimák myslící
šel na cestu vesnicí.
Lezl z kopce ze všech sil,
ráno pak on u Pavlíně byl.

Chytrý je a nebojí se,
na jahodách nakrmí se.
Ale pozor!
Tady dlouho Pavlína ho
nenechá
likviduje záškodníky –
ničeho se neleká.

A tak slimák, jenž se smál,
přesunul se opodál.
K Pachovským on dorazil,
krutě tu však narazil.

Zalezl si do chládku,
vzdychl: „Och, Dáša
nemá zahrádku!“

Odpočnu si, půjdu dál,
v dálce bydlí Tomáš Král.
Tam hospodaří Anička,
snad najdu aspoň
jablíčka.“

Kde se vzal, tu se vzal,
u Valachů náhle stál.
Avšak při svém putování
uďal chybu velikou.
Na své cestě za Aničkou
vzal to pěkně oklikou.

Jeho plány nevyšly mu,
myslím, že se divil tomu.
Simony se zeptat musím,
opatrně to však zkusím,

jestli ona, holka milá,
jedem ho tam nekrmila.

Nemám totiž přehled více,
zda prošel celé
Hartmanice.

*pozn. redakce:
Byl i tady, milá paní,
kde je teď, však nemám
zdání.
Prosím všechny
z Hartmanic,
pošlete ho ze zahrádky
k Serafinom zase zpátky.*

Z HASIČSKÉ ZBROJNICE ...

Hasičské léto – jaké bylo?

Plné akcí, zajímavostí a příjemných zážitků. Jednak dobrovolní hasiči měli opět v plném proudu svoji soutěžní sezónu, bohatou na tréninky a závody jak v lize svitavské, tak občas i blanenské. Poslední závod je čeká v Perálci, a tak si na celkové umístění zatím budeme muset počkat. Jak to dopadlo, to vám napíšu až v příštím vydání.

Ale činnost sboru nespočívá jen v soutěžích či závodění. Členové SDH se zapojují i do jiných aktivit. Například pomohli s pořádáním letního plesu, který byl opravdu příjemným zpestřením letních dní, našel se i čas na úklid



klubovny nebo přijali pozvání jiných sborů a reprezentovali Hartmanice na jejich oslavách. Poslední takovou akcí, kde jsme měli zastoupení i my – hartmanští hasiči – bylo Setkání hasičských historických praporů u příležitosti 20. výročí založení Krajského sdružení hasičů Pardubického kraje. Setkání se uskutečnilo na Pernštýnském náměstí v Pardubicích a zapojilo se do ní celkem 102 sborů. Z této akce přikládám i fotografie. Za členy SDH vám přeji krásné podzimní dny

Jana Serafinová, Foto: Pavlína Pospíšilová



Z HOSPŮDKY ...

Vaří se v hospodě?

Tato otázka občas padne nejen v místní hospůdce. Odpověď je jednoduchá: nevaří. Důvodů je několik. Za prvé postupně klesal zájem o víkendové nabídky hotovek, které jsme nabízeli. Druhým důvodem je neudržitelnost nízkých cen za nabízená jídla, protože během roku prakticky všechny vstupy citelně podražily. No a tím třetím a hlavním důvodem je vyčerpanost personálu, resp. především moje. Po letním pětinedělním marodění jsem byl nucen zvolnit tempo a upravit, ba i vynechat některé aktivity. A protože hlavním mým zaměstnáním je nyní práce na obci, rozhodl jsem se omezit práci v hospodě. Proto se s kolegou střídáme ve službách po týdně, a proto se nevaří. Hospodu provozujeme už přes pět let a za celou dobu

jsme měli cca 4 volné víkendy. Jinak víkend co víkend služba v kuchyni nebo za výčepem. A už to nešlo. Takže nyní občas nabízíme k pivu utopence, nebo chléb se sádlem, někdy může být tlačěnka nebo nějaká pomazánka. Zkrátka jsou to jen pochutiny, které se nemusí vařit a které zvládne připravit člověk tím, že si jen odskočí od pípy. Jednou za měsíc uvaříme nějakou polévku – dršťkovou, zelňačku nebo frankfurtskou.

Toto vše se **netýká** rodinných oslav a hostin. Pokud má někdo zájem, na takovou oslavu uvaříme i přichystáme raut. Ostatně říjen je takovými oslavami nabitý. Svým způsobem je mi líto, že k takovému opatření muselo dojít, ale zcela sobecky říkám, že moje zdraví je mi přednější. *Jaroslav Bouše*

ZE ŠKOLKY ...

Začal nový školní rok

Už to jede, už to sviští, už to pádí. Že nevíte co? No přeci naše školka na kopečku Hartmanic se opět probudila k životu. Po prázdninové odmlce se odemkly dveře, aby si děti mohly užít další školní rok. Přivítaly jsme je my paní učitelky, a to ve složení Martina – ředitelka celého tohoto kolotoče, učitelka a zároveň logopedka Hana, která se stará o to, aby se děti naučily správně mluvit, učitelky Barča a Jana, které s dětmi zpívají, hrají a vyrábí o sto šest, Jolana – specialista na volovinky všeho druhu a v neposlední řadě paní kuchařka Renata, která vaří tak úžasná jídla, že se

dětem dělají boule za ušima. Děti nás svým počtem samozřejmě předčí a zaplnily školku do posledního místečka. A co nás tento rok čeká? Už za námi přijelo divadlo s podzimní pohádkou, hned za chvíli odjedeme na školku v přírodě s environmentálním programem placeným z fondů EU. Bydlet budeme na malé hájence Maděra a téma „jako za starých časů“ se jako nit povine celým pobytem. Během podzimu začneme kurz bruslení, vyjedeme si do brněnského divadla Polárka a čekají nás mnohá další překvapení.

kolektiv MŠ Hartmanice